

113 年 8 月 5 日

台灣仁醫騎士協會梅山龍眼村義診紀錄

文：李淑惠 攝影：賴維雄

8 月 5 日（星期一）一早，台灣仁醫騎士協會由中醫師、傳統推拿師、醫療志工組成共 32 人的中醫義診團，由理事長黃碧松醫師領隊，自雲林縣斗六市出發，再度前往嘉義縣梅山鄉龍眼村義診（上次來此義診是在本年 3 月 25 日），義診地點在龍眼村龍興宮旁的龍眼社區活動中心。龍眼村地處偏遠大山之中，位於嘉義縣梅山鄉和雲林縣古坑鄉交界，因早期山龍眼密集成林而得名，入村必須經由蜿蜒曲折狹小的產業道路才能到達，遊覽車只能行駛至雲林縣樟湖生態國小，團員需再轉搭中型接駁巴士，醫藥器材也請當地頭人協助開車接駁，全團才能繼續往前進。

沿途因之前凱米颱風來襲，部分路段上邊坡崩坍導致落石滿佈，鄉公所還沒來得及全部清理乾淨；再者，據村民表示，山上最近幾乎每天午後都會下起急大雨，所以行走仍是十分危險。中巴駕駛陳先生開車技術純熟，經驗豐富且開車特別小心，他也是上次接駁義診團入村的駕駛，今天再度相見，大家都非常高興。

陳先生一路為大家介紹龍眼村的歷史和現況，不僅生動有趣地講故事，更引經據典，讓大家印象深刻。途中遇到危險髮夾彎時，也沉穩操控方向盤，一路安全護送團員平安抵達龍眼村；他精彩的導覽解說，使我們更能體會村民在偏鄉大山裡生活的不易與交通、就醫不便，所以協會這次再來義診，不僅很有意義，也深為居民們所熱切期待。

上午 9 點半，還不到義診表定開始的時間，便已有多位村民排隊等候掛號，所以當義診團團員布置好場地，便隨即開始義診。團員分成醫師組、傳統推拿師組、中藥局、掛號組和醫管組，各就各位，各司其職，為村民提供中醫醫療服務。

我這次陪同外子翁瑞文醫師再來義診，被分配為患者量測血壓的工作，因平時每天都為自己量血壓，已累積對量測操作流程的熟悉度，今天能夠派上用場，非常開心，也深感責任重大。畢竟很多人一見血壓計就會緊張，影響量測的準確度，所以安撫、提醒患者放鬆心情量測，也成為我與患者更密切互動的溝通語言。

患者量好血壓後由醫管組志工引領至醫師處，醫師問診病情，開立處方用藥，也視病況為患者施以針灸，或請推拿師接續為患者推拿整復，致力紓緩患者的病痛與壓力。

經醫師診治後，便是等待領藥。藥師美惠姐會將藥局志工依醫師處方調配好的中藥交到患者手上並叮囑用藥細節和注意事項。到此便是完成了整個看診的療

程。

村民離去時臉上都充滿了笑容，也主動和醫護人員、志工道謝，非常珍惜這難得的義診機會及醫療資源，團員們都能感受到村民善良、熱情與溫暖的回饋，覺得付出很有意義，不虛此行。

也有前次求診患者這次再來，指名找到謝福德醫師，請謝醫師繼續為他診治，看完診後還和家人與謝醫師夫婦合影，表達感謝之情，這幕仁醫與患者的溫馨互動令人動容。

中午休息時間，義診團到村裡的頂尖觀光農場餐廳用餐，從滿桌的美味佳餚可以感受到餐廳老闆招待的盛情，而老闆娘本人下午也來看診，以實際行動表達對義診團的支持與感謝。

下午的義診也是時間未到就有很多村民擠滿活動中心門口，而義診開始後村民更是接踵而來，但 2 點半時一場突來的急雨阻斷了居民來此的交通，義診活動便在大雨中提前結束。經統計，此次義診共服務了 106 位偏鄉大山裡的住民。

上山義診也要感謝龍興宮主委李源景先生的就近支援，龍眼村大老也是當地茶農張金能先生以及鄉長和村長的支持與協助，還有雲林縣古坑鄉桂林村幸福民宿周老闆夫婦特地前來現煮自種自製的美味咖啡慰勞團員辛勞，讓義診現場充滿咖啡香氣與溫暖人情。

前立法委員尹玲瑛尹姐也特別上山來探班，不僅自行開車，還載了雲林名產黑豆油給團員們人手一瓶當作「等路」。尹姐非常支持協會的義診活動，也是大家最溫暖的後盾，有她在，我們的義診更有力。

這次龍眼村義診再度圓滿達成任務，所有參與的協會家人們都很開心，也期待未來如有機會還能來義診，與龍眼村的居民再續前緣。



























